2 Comment expliquer que les symptoémes de la maladie
n'apparaissent pas alors que les microbes nous ont contaminé ?

2 On peut supposer que les microbes doivent se multiplier pour
déclencher les symptémes de la maladie.

2 On peut donc prévoir que les microbes se multiplient lorsqu'ils sont
cultivés a 37°C, la température moyenne du corps humain.

lll. La multiplication des microbes dans l'organisme et
'apparition des symptémes de la maladie,

< |Activitén°4 :

2 Objectif de connaissance : On cherche a montrer que les
microbes se multiplient lorsqu’ils ont pénétré dans ’organisme.

Objectifs méthodologiques : Construire un graphique / Lire un
graphique / Rédiger un raisonnement scientifique.



On a cultivé des méningocoques (bactéries responsables de la
meningite) a 37°C. Les mesures sont présentées dans le tableau

suivant :

Temps Quantité de méningocoques
(minutes) (nombre/mL)
0 15
20 30
40 60
60 120
80 270
100 420
120 600




1. C2. Réalise le graphique de ’évolution de la quantité de
meéningocoques en fonction du temps.

Pour repondre,
- Respecte la methodologie pour realiser un graphique,
- Place le temps en abscisse avec pour échelle 1cm = 10min,

- Place la quantite de meningocoques en ordonnée avec pour echelle
1cm = 30 méningocoques/mL



Construire un graphique

Pour construire un graphique, il te faut :
- Un crayon gris bien taillé et une gomme,
- Uneregle,
- Une feuille de papier millimétre,
- Un tableau de valeurs.

Tout doit étre fait au crayon gris, il n’y a que la courbe et le titre qui peuvent étre en couleur a

condition que ce soit la méme.
Etape @ : Tracer les axes du graphique.

Un axe est une droite flechee qui indique le
sens de lecture de la courbe de ton

graphique. Ordonnee

(a ne pas ecrire
L’axe horizontal porte le nom d’abscisse, mais a savoir)
['axe vertical porte le nom d’ordonnee.
Pour t’en rappeler, souviens-toi que le mot
« ordonnée » commence par un « o », c’est
donc |'axe qui pointe vers le haut du

graphique.

Pour étre sur d’avoir un maximum de place,
trace les axes contre la marge blanche de ta
feuille de papier millimetre.
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Etape ® : Indiquer les grandeurs mesurées au niveau des axes.

Indique au bout de 'ordonnée la grandeur
mesurée. L'unité de la grandeur doit étre
indiquée entre parenthéses.

Indique au bout de [’abscisse la grandeur
mesurée. L’'unité de la grandeur doit étre
indiquée entre parenthéses.

Il ne faut jamais marquer les mots
« ordonnée » et « abscisse » au niveau des
axes !
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Etape © : Graduer les axes en respectant I’échelle.

Généralement, ’échelle est indiquée dans les
consignes. Il suffit de 'utiliser pour graduer
chacun des 2 axes.

Ex: si ['echelle indique 1tcm = 30
meningocoques/mL, cela veut dire que fcm
sur [’axe du graphique correspond en realite
a 30 meningocoques/mL. Il faut donc graduer
[’axe de 30 en 30 tous les cm.
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Etape @ : Placer les points.

Il faut placer les valeurs présentes dans le
tableau afin d’obtenir une courbe.

Ex1 : si pour 0 min la quantite de
meningocoques est de 15 meningocoques/mL,
il faut relier ces deux valeurs sur la feuille
de papier millimetre. Il faut placer une croix
a ’endroit ou les deux valeurs se croisent :

le premier point est alors place.

Ex2 : si pour 20 min la quantite de
meéningocoques est de 30 meningocoques/mL,
il faut relier ces deux valeurs sur la feuille
de papier millimetre. Il faut placer une croix
a l’endroit ou les deux traits en pointilles se

croisent : le second point est alors place.

Ainsi de suite pour tous les couples de points
présents dans le tableau.
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Etape © : Tracer la courbe en reliant les points.
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Etape O : Donner un titre au graphique. :

Le titre du graphique doit prendre en compte les grandeurs qui ont été mesurées. Le titre d’un
graphique est toujours composé de la maniére suivante :

Evolution de [la grandeur de [’ordonnée] en fonction de [la grandeur de [’abscisse].






2. 12. Décris I’évolution de la population de méningocoques cultivée
a 37°C en fonction du temps.

Pour repondre,
- Respecte la methode pour lire un graphique,
- Respecte la méthode pour rédiger un raisonnement scientifique,

- Rédige ta réponse.

2 La population de méningocoques augmente entre 0 et 120 minutes :
elle passe de 15 méningocoques/mL a 600.



Vitesse de croissance
'}
/—\ Vitesse de croissance du
Méningocoque en
fonction de la
temperature.

36 37 38 40
Température °C

3. I1. Pour quel intervalle de température la croissance des
meéningocoques est-elle maximale ?

< La vitesse de croissance des méningocoques est maximale entre
36°C et 38°C.



4. R2. Démontre que les microbes se multiplient dés qu’ils ont
pénétré dans notre organisme.

Pour repondre,

- Respecte la méthode pour rédiger un raisonnement scientifique :
compare les resultats de ton graphique avec les resultats du
document ci-dessus,

- Rédige ta réponse.

o La vitesse de croissance des méningocoques est maximale entre 36
et 38°C, ce qui correspond a la température corporelle et ces
bactéries voient leur population augmentée lorsqu’elles sont
cultivées a 37°C, on en conclue donc que les microbes ont
tendance a se multiplier lorsqu’ils ont pénétré dans ’organisme a
37°€.



Bilan :

= Une fois que les microbes nous ont contaminés, ils se
multiplient : c'est la phase d'infection. Les symptomes de la
maladie apparaissent.

o Liinfaction s

C'est lorsque les microbes se multiplient dans ['organisme,
causant les symptomes de la maladie.

< Fait nouveau :

= Il est fréquent qu'une maladie infectieuse survienne sans que l'on
s'y attende.

< Comment expliquer que notre organisme soit subitement infecté
par un microbe ?

= On peut supposer que les microbes pathogenes ont été transmis a
notre organisme.



